
kompanii-vyigrali-sud-v-gaage-o-kompensacii-rossiey-ushcherba-za-anneksiyu-kryma.html. 
(дата звернення: 01.05.2019).

7. Про заборону ввезення на митну територію України товарів, що походять з 
Російської Федерації: постанова Кабінету Міністрів України від 30.12.2015 р. №  
1147. URL: http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1147-2015-%D0%BF. (дата звернення:
01.05.2019).

8. Міжвідомча комісія з міжнародної торгівлі підвищила мито на імпорт мінеральних 
добрив з Росії / /  Міністерство економічного розвитку і торгівлі України /  URL: 
https://www.kmu.gov.ua/ua/news/mizhvidomcha-komisiya-z-mizhnarodnoyi-torgivli- 
pidvishila-mito-na-import-mineralnih-dobriv-z-rosiyi. (дата звернення: 01.05.2019).

9. Диспут DS499 щодо введення Російською Федерацією заходів, що впливають на 
імпорт залізничного обладнання (Russia -  Measures affecting the importation o f  railway 
equipment and parts thereof. Dispute Settlement) / /  World Trade Organization.URL: https:// 
www.wto.org/english/tratop_e/dispu_e/cases_e/ds499_e.htm. (дата звернення:
01.05.2019).

«Сучасні тренди глобальної та національної економіки»

Осадець Віталій Степанович, магістрант, 
Синиця Світлана М ихайлівна, к.е.н., доцент, 

доцент кафедри обліку та фінансів

ОЦІНКА КАДРОВОГО ПОТЕНЦІАЛУ СИСТЕМ И ОХОРОНИ
ЗДОРОВ’Я УКРАЇНИ

Основні пріоритети державної політики в Україні спрямовані на 
досягнення як належного рівня життя громадян і вдосконаленні специфічних 
соціальних, економічних стандартів розвитку суспільства. Підґрунтям 
реалізації поставлених державою пріоритетів є, безумовно, збереження та 
зміцнення здоров’я трудового потенціалу країни, що є одним з основних 
завдань системи охорони здоров’я. Успішне виконання такого завдання у 
складних соціально-економічних умовах можливе за рахунок обґрунтованої 
організації кадрової системи.

Багато років вважалося, що в Україні формується надлишкова чисельність 
медичного персоналу. Це стало наслідком відповідної кадрової політики, що 
сприяла кадровому “дисбалансу” в забезпеченні лікувально-профілактичних 
закладів і “відтоку” кваліфікованих кадрів. На сьогодні спостерігається 
наростаюча та некерована міграція підготовленого медичного персоналу, у т.ч. 
в сусідні країни та за кордон. Україна є донором медичних кадрів для багатьох 
країн ЄС і США. Процеси міграції медичних працівників з країни мають 
необоротний характер і призводять до наростання кадрового дефіциту в галузі.

Дефіцит кадрів існує у первинній ланці, особливо в сільській місцевості. 
Залишаються проблемними питання укомплектованості лікарських посад у 
фтизіатричній, патолого-анатомічній, рентгенологічній, лабораторній, 
педіатричній і санітарно-епідеміологічній службах. Сьогодні українська 
охорона здоров’я стоїть на порозі кадрової кризи.

Питання кадрового забезпечення системи охорони здоров’я є частиною 
досліджень багатьох науковців, зокрема В. Москаленка, Г. Слабкого, 
Я. Радиша, І. Солоненка, З. Гладуна, О. Перетяка, В. Рудня та ін.

Функціонування системи охорони здоров’я в Україні на сучасному етапі не
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дозволяє досягнути задекларованої державою мети -  поліпшення здоров’я 
населення, забезпечення рівного та справедливого доступу всіх членів 
суспільства до медичних послуг високої якості, а отже, вона не є ефективною.

Аналіз структури видатків на охорону здоров’я показує, що впродовж 
останніх років майже 84 -  86 % бюджетних коштів, що виділяється на охорону 
здоров’я, йде на утримання медичних закладів та оплату праці медичних 
працівників [2].

Для виправлення непростої ситуації в медичній галузі було розроблено 
Концепцію Державної програми реформування системи охорони здоров’я, 
якою передбачається створення умов для забезпечення рівного безкоштовного 
доступу населення до якісних медичних послуг. Реалізація заходів Концепції 
позитивно впливатиме особливо на незахищені верстви населення, які 
страждають через відсутність можливості одержання необхідної медичної 
допомоги, а також усунення існуючих диспропорцій з доступу до медичних 
послуг на рівні міських і сільських територій. Відповідно до офіційної 
статистики, витрати населення перевищують третину від загального обсягу 
фінансування галузі (40 % у 2018 р.) і здійснюються безпосередньо під час 
одержання медичних послуг [6].

Одним із 27 пріоритетних питань Державної програми реформування 
системи охорони здоров’я є кадрове, фінансове та матеріальне забезпечення 
закладів охорони здоров’я щодо необхідності для задоволення потреб 
населення в медичній допомозі шляхом удосконалення кадрової політики [5].

Незаперечним є той факт, що від якості підготовки лікарів часто залежить 
не тільки здоров’я, а й життя людей. Підготовка кадрів для медичної галузі 
складається з декількох стратегічних етапів, першим з яких є навчання у ВНЗ. 
На тлі загальної соціально-демографічної кризи суспільства проблеми вищої 
медичної освіти в Україні є надзвичайно гострими і болючими.

Найвагомішим чинником “виштовхування” кадрів з медичної галузі є 
низький рівень оплати праці медичних працівників. Медична галузь на сьогодні 
є однією з найменш оплачуваних. За іншими офіційними даними, станом на 1 
січня 2019 р. середня заробітна плата в медичній галузі становить 5655 грн 
(зокрема в лікарів -  4855 грн, у середнього медперсоналу -  4300 грн, 
молодшого медперсоналу -  3720 грн). Іншими словами, зберігається постійне 
відставання оплати праці медиків [3].

На основі вищевикладеного можна стверджувати, що реформа в охороні 
здоров’я не може бути повноцінною без кардинальних змін у системі оплати 
праці медичного персоналу. Ці зміни повинні бути спрямовані на вирішення 
двох складних завдань: -  підвищення рівня та вдосконалення системи оплати 
праці лікарів та іншого медичного персоналу з тим, щоб підняти рівень 
престижу медичної професії, а відтак, зменшити відтік кадрів з галузі; -  
створення стимулів до підвищення професійної підготовки медичних кадрів, 
що впливатиме на збільшення ефективності надання послуг у системі охорони 
здоров’я.

Фактичний стан справ з кадрового забезпечення, що склався в системі 
охорони здоров’я України, потребує покращання. На кінець 2018 р.
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укомплектованість штатних посад лікарями в лікувально-профілактичних 
закладах у цілому становила 77,8 %, а в сільських лікарських амбулаторіях -  
лише 68,4 %. Дефіцит лікарів у системі охорони здоров’я складає 48 тис. осіб. 
Зростає кількість посад, зайнятих за сумісництвом, зокрема станом на 2008 р. 
ця цифра становила 25805, а в 2018 р. -  41087 [7].

Крім цього, серед працюючих лікарів з року в рік збільшується кількість 
осіб пенсійного віку, зокрема в 2018 р. працювало 44,9 тис. пенсіонерів 
(22,9 %). За даними звітів лікарів, особи пенсійного віку становлять 24,3 %. 
Фактично, спостерігається тенденція до “старіння” працівників галузі охорони 
здоров’я. Статистичні дані свідчать, що зростання рівня забезпеченості 
населення України лікарським персоналом водночас супроводжується 
невпинним зниженням аналогічного показника серед молодших медичних 
спеціалістів. Співвідношення чисельності лікарів і середніх медичних 
працівників щороку скорочується [4] В Україні кількість медичного персоналу 
дозволяє забезпечити належний рівень надання медичної допомоги, навіть 
показник забезпеченості лікарям в Україні вищий за середньоєвропейський. 
Однак показник забезпеченості лікарями-практиками, які безпосередньо 
надають медичну допомогу, -  26,8 на 10 тис. населення -  стабільно знаходиться 
нижче середньоєвропейського рівня [3].

За розрахунками вітчизняних експертів, потреба української охорони 
здоров’я в сімейних лікарях становить понад 30 тис. Це дійсно потребує 
докорінної перебудови діяльності вищої медичної школи, орієнтації її на 
реальні потреби у трудових ресурсах практичної охорони здоров’я.

На відміну від більшості країн світу, де особливу увагу в кадровій політиці 
приділяють формуванню первинної медико-санітарної допомоги на принципах 
загальнолікарської практики як найбільш економічної, доступної та близької до 
населення, українська охорона здоров’я орієнтувалася на вузьку спеціалізацію 
кадрового потенціалу, на переважання стаціонарної сфери медичних послуг над 
амбулаторною. Прорахунки і недоліки в організації первинної медико- 
санітарної допомоги призвели до компенсаторного розвитку найдорожчих 
видів медичної допомоги, що сприяло подальшому нераціональному 
використанню ресурсів, значному кадровому дисбалансу на ринку трудових 
ресурсів у галузі, до наявності надлишкової кількості лікарів у сфері 
спеціалізованої медичної допомоги і різкого дефіциту фахівців первинної 
ланки. Якщо частка лікарів первинної ланки (сімейних лікарів) перевищує 40 % 
у багатьох європейських країнах (у Франції вона сягає 54 %), то в українській 
охороні здоров’я частка фахівців первинної ланки становить близько 15 %, 
причому чисельність сімейних лікарів балансує в межах кількох відсотків. На 
виконання Указу Президента України та низки доручень Уряду з питання 
забезпечення сільського населення медичною допомогою 51 % від усього 
випуску лікарів спрямовано на роботу в сільську місцевість [1].

Як свідчить досвід інших країн, для залучення висококваліфікованих 
фахівців у первинну ланку та мотивації їх до виконання різноманітних і 
складних функцій, зокрема великого обсягу профілактичної роботи, організації 
медичних маршрутів пацієнтів тощо необхідно забезпечити найбільш високий
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рівень їх оплати праці порівняно з іншими медичними професіями, що не 
спостерігається в Україні.

Отже, можна зробити такі висновки: для досягнення найкращих
результатів у реформуванні вітчизняної охорони здоров’я галузева кадрова 
політика повинна виходити на пріоритетні позиції не формально, а 
обґрунтовано розроблятися з урахуванням реальних потреб галузі. Належний 
рівень надання медичних послуг залежить, в першу чергу, від якості підготовки 
медичного персоналу на різних етапах, зокрема у вищих навчальних закладах.

Оплата праці медичних кадрів на сучасному етапі не відповідає жодним 
критеріям та рівню відповідальності, не співставляється із витратами на 
підготовку медичних кадрів, чим провокує розвиток корупційних діянь у 
медичній галузі та зниження престижу медичного працівника. На сьогодні 
фактично відсутня ефективна система “утримання медичних кадрів” у сільській 
місцевості. Кадрова політика системи охорони здоров’я потребує значного 
вдосконалення в частині підвищення кваліфікації медичних працівників.
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ДО ПИТАННЯ ЕФ ЕКТИВНОСТІ П УБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ 
В УМОВАХ ПО ЛІТИ ЧНИХ ТРАНСФОРМ АЦІЙ

Державні інституції відіграють ключову роль у визначенні правильних 
стимулів, зменшення невизначеності та досягнення довгострокового 
процвітання конкретної держави. Слабкі сторони функціонування державного 
управління можуть створити значні перешкоди для функціонування єдиного 
ринку, регіональних та місцевих інвестицій та інновацій.

Деякі країни ЄС докладають свідомих і послідовних зусиль для 
підвищення ефективності своїх адміністрацій; інші потребують 
переосмислення будівельних блоків своєї адміністративної системи. Нинішні 
темпи соціальних, технологічних та економічних змін вимагають від усіх
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